

武汉市江汉区卫生健康局

B

对区政协十六届四次会议 第 101 号提案的答复

尊敬的夏艳委员：

您提出的《关于我区建设养育友好型社会 推进人口高质量发展》提案已收悉，感谢您对江汉区卫生健康事业的关心和支持，按照江汉区人民政府的要求和部署，我局会同区教育局及卫生健康局相关业务科室认真研究和部署，现就有关问题答复如下：

一、关于优化托育服务资源配置，提升服务质量。一是科学规划布局。江汉区将托育服务纳入经济社会发展规划以及社会公共服务体系，依托街道、社区、幼儿园、妇幼保健等单位新建和改扩建了一批嵌入式、专业化的托育服务机构，提供全日托、半日托、计时托、临时托等多样化的普惠托育服务。目前，全区现有托育机构 16 家，社区托育点 6 家，收托 2-3 岁幼儿的公办幼儿园 3 家。二是强化政策扶持。

积极申报中央、省、市、区托育服务补贴项目，我区1家托育机构享受区政府减免场地租金，3家普惠性托育机构在新、改建时申请享受中央、市、区发改资金补贴共计230万元。

三是鼓励多元参与，通过公建民营、民办公助、购买服务等方式，吸引企业、社会组织参与托育服务，目前，全区公建民营机构1家，民办公助机构3家，民办机构12家，初步形成“政府主导、市场运作、社会协同”的发展格局。同时，发展社区、幼儿园、医疗机构办托服务，全区共有6家社区托育、3家幼儿园收托，1家医疗机构托育园正在建设中。

四是加强人才建设。依托妇幼保健院加强托育工作的健康管理及培训指导，加强托育工作人员及保健医生的专业培训，建设一支品德高尚、富有爱心、敬业奉献、素质优良的婴幼儿照护服务队伍。

二、关于完善家庭养育支持政策体系，提高政策效能。

一是扩大政策覆盖面。系统梳理现有政策，推动政策向特殊困难家庭等群体延伸，确保更多家庭享受政策红利。二是创新宣传模式。开展托育服务宣传月活动，通过短视频、线下宣讲等形式，提升政策知晓率。三是简化申请流程。精简证明材料，优化审批环节，实现政策申请便捷化、高效化，切实提升政策落实效能。

三、推动儿童成长环境的均衡发展缩小城乡、区域更新差距。

江汉区作为中心城区，城镇人口大户，积极开展交流

合作，搭建城乡、区域儿童发展协作平台，组织教育、文化等领域交流活动，促进经验互鉴、资源共享，推动儿童成长环境协同发展。

四、加强综合素质教育，提升人口素质。江汉区教育局积极贯彻“学校、家庭、社会协同育人”的新时代教育理念，整体建构有利于儿童综合素质培养的育人路径。坚持开展“宝宝争章”养成教育，规划“每月一习惯、每周一分享”模式，研制《幼儿园养成教育目标体系》《好习惯报喜单》，开发“好习惯游戏系列”，出版《童美“爱卫”好习惯图鉴》《童美安全好习惯图鉴》，举办“养成教育讲堂”，家园协同培养奠基幼儿终身发展的良好习惯。坚持开展“童书童梦”阅读活动，建立“寒假在线阅读、书香月主题阅读、暑假实践阅读、嘉年华阅读推广”的“一年四站”阅读机制，持续开展“益起读”活动、“童书圆梦”公益服务、“馆园联盟”“四季趣读”共建项目，培养“爱读书、读好书、善读书”儿童。坚持开展“美育浸润”行动，引导全区幼儿园从教育强国的高度认识美育的价值，探索构建全过程、全学科、全生活的美育课程体系，与武汉中心书城联合举办“倾听心声 幼见美好·江汉区幼儿园‘我眼中的江汉’幼儿美展”，助力幼儿美育素养的自然提升。

江汉区卫健局依托区疾控中心，开展心理专业技能培训及指导，配合教育部门为辖区中小学校配备兼职心理副校

长，定期组织面向中小学班主任及心理教师的心理健康培训与讲座，邀请专家传授心理调适方法和情绪管理技巧，如何从日常细节中发现学生是否存在心理问题，并给予恰当的帮助指导；同时也帮助教师本身缓解工作压力，保持积极心态。帮助打造一支心理健康、积极向上的教师队伍，为中小学生学习成长创造健康学习环境、树立良好榜样。

下一步，我们将持续完善托育服务政策体系建设，加大资源统筹力度，强化部门协同联动，加强综合素质教育，提升人口素质，推动托育服务向普惠化、专业化、规范化方向发展，切实解决家庭“带娃难”问题。

再次感谢您对我区卫生健康工作的关注与支持！我们将持续凝聚各方合力，提振江汉区人口素质和托育服务水平，为促进婴幼儿成长做出不懈努力。



分管领导：章蔚

联系电话：027-85615552

经办人：郑立平

联系电话：027-65669677

抄送：区人民政府办公室、区政协提案委